

稳定≠固定 2025年人民币汇率走势几何?

本报记者 郝亚娟 张荣旺

上海 北京报道

2025年开年,在岸和离岸人民币兑美元汇率一度跌破7.3关口,呈现震荡趋势。

中国社科院金融研究所副所长张明指出,从外部环境来看,“特朗普2.0”冲击将会显著抬升美国通胀预期,降低美联储降息幅度与节奏,美元利率、汇率将持续在高

短期:美元强势带来压力

在美元走强的情况下,包括人民币在内的新兴市场货币汇率均面临一定压力。

开年跌破7.3关口后,人民币兑美元汇率有所回升。1月9日,据中国外汇交易中心,人民币兑美元中间价报7.1886,上调1点。

对此,中国银行(601988.SH)研究院银行业与综合经营团队主管邵科向《中国经营报》记者分析称,短期来看,人民币对美元存在一定贬值压力,主要原因包括:第一,美国近期经济数据表现较好,劳动力市场仍有一定韧性,市场预期美联储降息节奏或将放缓,而欧洲、日本等经济体的经济基本面表现不佳,欧洲央行可能更快降息,日本央行释放鸽派信号,导致美元强势不减,包括人民币在内的非美货币面临一定的贬值压力。第二,市场预期特朗普政府将实施高关税、高通胀、高利率政策,进一步推动美元指数走强;特朗普政府可能采取的对华贸易政策增加了中国进出口的不确定性,人民币汇率将面临一定波动。第三,中美利差依然较大,我国市场利率仍有一定下行空间,美国市场利率变化存在不确定性。

值得注意的是,进入2025年,美元指数突破109,创2022年11月以来新高。在美元走强的情况下,包括人民币在内的新兴市场货币汇率均面临一定压力。星展银行(香港)经济研究部经济学家谢加熾指出,目前美元持续强势,

位盘整,这会导致新兴市场国家的资本流动与汇率继续承压。

受访人士指出,中长期来看,人民币兑美元汇率将在合理均衡水平上保持基本稳定。一是我国经济运行总体稳中有进,财政货币政策调控更加注重时、度、效,国际收支保持平衡,为人民币汇率提供了有力支撑。二是我国拥有丰富的汇率管理工具,能够有效应对市场波动。

美国经济仍然稳健,劳动市场保持平衡,通胀亦仍具黏性。因此,美联储降息的空间有限,导致美元对主要货币包括人民币持续偏强。同时,中国2025年将实施适度宽松货币政策,以为经济持续回升向好提供宽松的流动性环境。在这些背景下,中美国债利差日渐扩大,以致人民币存在一些贬值压力。

面对人民币汇率震荡,近日召开的2025年中国人民银行工作会议强调“稳汇率”。外汇管理局也表态称,将加力维护外汇市场基本稳定,完善跨境资金流动监测预警体系,加强外汇市场逆周期调节和预期管理。

1月9日,中国人民银行发布消息称,为丰富香港高信用等级人民币金融产品,完善香港人民币收益率曲线,根据央行与香港金融管理局签署的《关于使用债务工具中央结算系统发行中国人民银行票据的合作备忘录》,2025年1月15日,中国人民银行将通过香港金融管理局债务工具中央结算系统(CMU)债券投标平台,招标发行2025年第一期中央银行票据。

从政策思路来看,中银证券全球首席经济学家管涛分析称,2024年中央经济工作会议连续第三年提出“保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定”。但



稳定不等于固定,2024年12月以来,境内人民币汇率交易价相对中间价,以及境外人民币交易价相对境内人民币汇率交易价的偏离逐步走阔,显示贬值压力和预期有所增强。保持汇率灵活,对冲击做出反应,属于正常的汇率波动,有助于及时释放市场压力、收敛汇率预期。当前,市场主体对于汇率波动的适应性和容忍度提高,外汇市场韧性增强,这

是增加汇率弹性的底气所在。管涛同时强调,人民币汇率自2015年“8·11”汇改以后已经从单边升值转向双向波动,2022年以来更是因中美经济周期和货币政策分化,总体上面临回撤压力。可以预见的是,中美经贸关系再趋紧张,大概率人民币会进一步承压。但这种变化本身是对内外部冲击的正常反应,是汇率市场化的应有之义。

中长期:国内因素成重要支撑

具有较高含金量的“更加积极的财政政策”和“适度宽松的货币政策”兑现且效果被验证,将给人民币汇率提供强大的支持。

2025年,人民币汇率走势如何?美元走强,特朗普关税政策变化将给人民币汇率带来多大影响?

中信证券研报指出,近期央行对中间价报价、离岸人民币流动性等方面的稳汇率政策强度提升,叠加全球重要央行议息会议均已结束、国内政策进入空窗期,预计人民币汇率短期或围绕7.3上下波动。

“美国新任政府的经济政策如减税将为美国经济及通胀带来动力,降息空间可能进一步缩减至50点。但我们认为,中美利差再度扩大的空间不大。中国将陆续推出更多经济政策如财政刺激以支持实体经济,中国国债利率及人民币相信会因此保持稳定。”谢加熾说。

中信证券研报指出,美元指数或维持高中枢,以及潜在的美国对华加征关税等外部扰动或是人民币汇率最大的风险因素。但其中或也存在预期差,例如美国对华加征关税的幅度和节奏不及预期、中美积极开展经贸磋商以有效缓和和市场情绪等,或阶段性支撑人民币汇率表现。

在管涛看来,“特朗普交易”驱动美元走强不一定具有可持续性。2017年,由于特朗普竞选承诺的改革进展不力,“特朗普交易”大幅回撤,美元未延续2016年年底的强势,反而下跌近10%。特朗普的第二任期仍不能排除这种情形再次出现的可能性。即便共和党横扫“两院”,有助于特朗普新政落地,也要看是利好还是利空美国经济的政策哪个先兑现。另外,特朗普本人偏好“弱美元”,其言论也会干扰市场情绪,影响主要货币汇率走势。

除了考虑外部因素外,我国宏观经济大盘将为人民币汇率提供支撑。管涛表示,观察人民币汇率,关键因素要看国内。2024年三季度人民币汇率反弹受益于国内政策转向,促进了经济回升,提振了市场信心。2024年12月召开

的中央政治局会议和中央经济工作会议释放了超预期的政策信号,2025年要实施更加积极有为的宏观经济政策,加强超常规逆周期调节,推动经济持续回升向好。具有较高含金量的“更加积极的财政政策”和“适度宽松的货币政策”兑现且效果被验证,将给人民币汇率提供强大的支持。

管涛提到,如果特朗普极限施压的关税威胁兑现不及预期,2025年中国外贸出口实绩好于预期的话,人民币有望获得支撑。他分析称:“如果全部兑现特朗普竞选期间的关税威胁,相当于短期内将中国从全球产业链供应链中剔除出去,并大幅打压中国产品在美国市场的份额。这种做法难以达成,即便达成了,美国也要付出惨重的代价。尤其是美国当前的通胀形势不允许特朗普采取如此疯狂的政策。因此,‘特朗普2.0’只是部分兑现其关税威胁的概率不低,这将有助于缓解人民币面临的压力。”

中信证券研报也提到,2025年内部因素仍有望托底人民币汇率。一是考虑到直接投资账户和证券投资账户的压力,预计央行稳汇率决心较强,相关政策也有望继续加码;二是中美利差深度倒挂对于2025年人民币汇率的影响有限,国内降准降息等操作与其他增量政策共同助力基本面修复回升。

面对人民币汇率震荡的态势,汇率风险管理的重要性凸显。邵科建议,企业应当树立“汇率中性”理念,理性面对汇率波动,坚持汇率风险管理的保值目标,把精力集中在主业务上,着力提升产品的国际竞争力以及跨境投融资的效益。密切监测外汇市场的动态,加强对汇率走势的跟踪和分析,及时预警汇率风险。综合使用远期结售汇、外汇掉期、货币期权、外汇期货等金融衍生品进行套期保值,并结合收支币种和周期的有效匹配进行自然对冲。

5500张罚单为三年最低 银行金融科技业务罚金翻倍

本报记者 郭建杭 北京报道

2024年银行业机构共收到5536张罚单,被罚金额18.3亿元。《中国经营报》记者注意到,银行业2024年全年收到的罚单数量相较之前两年减少,但金融科技业务相关的罚没金额呈现翻倍增长。此外,对于具体到相关责

金融科技业务处罚增长

金融行业合规管理数据服务商极客合规在《极客洞察2024年度银行监管处罚分析报告》中的数据显示,2024年金融监管总局、中国人民银行与外管局网站公示的银行业罚单共计5536张,2023年银行业机构收到7284张罚单,2022年为6876张。从罚单数量来看,2024年银行罚单数量为近3年最低,降幅平缓。

上述报告中,从罚没金额来看,2024年度的罚没金额较过去两年也有减少,主要体现为2024年监管层开出的大额罚单较往年大幅减少。数据显示,2024年度银行罚没金额为18.3亿元,同比降低45%,2023年为33.02亿元,2022年为24.05亿元。

该报告显示,虽然2024年监管处罚的数量和罚没金额都出现下降,但涉及金融科技业务的罚没金额在2024年呈现翻倍增长。银行机构金融科技业务罚没金额的

任人的处罚也毫不松懈。

记者了解到,国家金融监督管理总局(以下简称“金融监管总局”)发布《金融机构合规管理办法》,指导金融机构建立横向到边、纵向到底的合规管理体系,实现从“被动监管遵循”向“主动合规治理”的转变。未来,金融机构将加强员工的合规意识,形成全

数据显示,2022年为848万元,2023年为826万元,2024年为1946万元,处罚金额同比增长136%。

对于金融科技领域遭到较大规模处罚的原因,素喜智研高级研究员苏筱芮对记者表示:“2024年上半年银行整体的处罚罚单数量、罚单规模都有减少,表明银行机构过往存在的违规风险已在一定程度上得到缓释,同时也意味着银行机构正不断强化内控及风险管理,将合规作为展业的基本底线。科技业务相关的处罚出现了同比136%的增长,一方面意味着监管科技的水平正不断精进,另一方面也表明金融机构面临的科技风险形势依然严峻,风险形态复杂,需要不断用科技水平的提升来筑牢金融安全防线。”

从2024年的罚单数量分布来看,农村金融机构因法人数量最多,收到的罚单数量也最多,农商行收到1625张罚单,村镇银行收到

员参与的合规管理文化。

业内人士指出,银行业金融机构在合规管理体系的建设中常常存在着各自为政、管理孤立、工作冗杂、缺乏联动的情况,而合规管理体系需要兼顾全面性与动态性。未来,多点联动、动态合规的整合合规管理体系是银行业金融机构应对当前挑战的重要方式。

642张罚单,农信社收到368张罚单。此外,国有银行收到1191张罚单,城商行共收到812张罚单。

从罚没金额来看,农商行被罚没4.63亿元,国有银行被罚没3.50亿元,股份制银行被罚没3.25亿元,村镇银行被罚没1.67亿元,农信社被罚没1.09亿元。

对于不同银行机构所面临的合规管理难度,中央财经大学金融学院经济学博士、教授王汀汀对记者表示:“金融机构规模越大,合规管理难度越大,国有银行因分支机构多、业务范围广,合规管理的复杂性和合规风险的多样性都要远高于其他机构。同时,大型金融机构通常更加重视合规管理,因为合规风险对其声誉和稳定性的影响更大。现实中,合规管理可能受到管理层重视程度、金融机构合规管理体系的完善程度、员工合规素质、外部监管环境等因素的影响。”

压实责任人

2024年监管处罚呈现出的另一特点则是,对相关责任人的处罚毫不松懈。

数据显示,2024年公示的银行个人相关罚单3561张,合计受罚4051人。其中,有3445张个人罚单公示了受罚个人的岗位信息,涉及3903人。从被罚人员在金融机构中的职务层级来看,银行支行层级的受罚人数占受罚人数的39.5%,是受罚占比最高的层级;其次是总行层级,占比37.2%;最后是分行层级,占比23.3%。从员工职级来看,受罚人数最多的前三名分别是支行的机构领导、总行的中层领导以及总行的机构领导。

2024年12月25日,在金融监管总局发布的《金融机构合规管理办法》(以下简称《办法》)中,明确了董事会和高级管理人员在合规管理中的重要职责,特别是在合规决策、风险评估和文化建设方面的作用。例如,董事会应当决定合规管理部门的设置、任命首席合规官,并确保与其之间的直接沟通机制;高级管理人员应当落实合规管理部门的设置,确保合规人员的独立性和充足的资源支持等。

王汀汀指出:“强调责任人合规责任的原因,首先是明确责任,近年来金融监管处罚中实施‘双罚’制度,即同时处罚机构和相关负责人,这一做法已被证明有效。《办法》再次明确,强调机构中相关责任人的合规责任,是为了进一步确保责任到人,避免合规管理流于形式。其次是提升合规意识,通过明确责任人的合规职责,有助于提升金融机构管理人员的合规意识,使其更加重视合规管理,从

2024年银行业监管处罚数据统计

	受罚机构(2502家)	受罚个人(4051人)
农商行	665	1286
国有大行	582	820
村镇银行	335	434
城商行	335	570
股份制银行	332	512
农信社/农合行	164	306
政策性银行	56	86
外资银行	20	11
民营银行	12	23
住房储蓄银行	1	0
未披露	0	2

数据来源:《极客洞察2024年度银行监管处罚分析报告》

而有效防范合规风险。”

王汀汀认为,《办法》的出台进一步明确了金融机构的合规管理架构和职责,有助于金融机构建立健全合规管理体系,提升合规管理水平。同时,要在明确规则的基础上进一步规范金融市场秩序,通过明确合规要求,加强对金融机构的监管,有助于维护金融市场秩序,促进金融业的健康发展。此外,合规管理的加强有助于防范金融风险,保护消费者权益,增强金融市场的稳定性和可信度。

对于目前我国金融机构在主动合规治理方面的欠缺与挑战,王汀汀认为,首先是合规文化不足,部分金融机构尚未形成浓厚的合规文化,员工合规意识薄弱,导致合规管理难以有效实施。其次是合规管理体系不健全,如合规管理部门职责不明确,合规管理人员配备不足等。最后是技术支撑不足,随着金融科技的发展,金融机构的合规管理面临

更多技术挑战,如数据治理、风险评估等方面的技术支撑不足。

针对上述问题,王汀汀认为,未来,金融机构应加强对员工的合规培训,提升员工的合规意识,形成全员参与的合规文化;完善合规管理体系,建立健全合规管理部门,明确合规管理部门的职责和分工,配备足够的合规管理人员;加强技术支撑,利用金融科技手段提升合规管理的效率和准确性,如运用大数据、人工智能等技术进行风险评估和监测。

针对内控与合规问题,苏筱芮指出,银行需要针对自身及同业过往罚单案例认真梳理,举一反三,不断严密合规防护网,强化人员的日常培训。下一步,预计监管部门将通过科技水平的精进,以及跨部门之间的联动合作,及早、高效地发现银行机构存在的风险问题,而银行机构也需要强化监管沟通,将合规贯穿到业务的前、中、后各流程之中。